

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Зубаревой Ольги Владимировны на тему  
«Финансирование международных экологических проектов»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика 08.00.14 – Мировая  
экономика**

Диссертация Зубаревой О.В. написана на актуальную тему, имеющую существенное значение для углубленной разработки теории экономического развития и международных экономических отношений, а также представляющую практический интерес для формирования эффективных подходов и методов по реализации концепции устойчивого развития, совершенствованию форм, механизмов и инструментария международного сотрудничества в сфере сохранения качества окружающей среды.

Автор поднимает целый ряд вопросов скупко разработанных и лишь фрагментарно освещенных в отечественной экономической литературе. Хотя постановка, разработка и практическое решение этих вопросов приобретают все большую востребованность для становления и развития инновационной экономики, обеспечивающей гармоничное сочетание экономического роста, сохранение окружающей среды и повышение качества жизни населения во многих странах мира, в том числе России.

В фокусе исследования находятся такие аспекты данной тематики, как классификация международных экологических проектов, методы и инструментарий их финансирования различными международными организациями, подходы и методика оценки эффективности международных экологических проектов и их отбора для финансовой поддержки.

Безусловным достоинством диссертационной работы является то, что рассматривая различные аспекты практики финансирования международных экологических проектов, диссертант не ограничивается освещением материала, основанного на анализе и обобщении оригинальных источников, раскрывающих подходы международных организаций к отбору экологических проектов и схем их финансовой поддержки, но вскрывает также слабые стороны существующей международной практики и делает обоснованные выводы и предложения по совершенствованию механизма финансирования таких проектов. При этом проявлена оригинальность и самостоятельность в постановке и формулировании

актуальных экологических проблем, а также в авторских предложениях по совершенствованию нынешней практики финансирования международных экологических проектов. Важно и то, что авторские предложения и рекомендации по совершенствованию подходов, механизма и инструментов финансирования международных экологических проектов ориентированы на более активное использование преимуществ международного сотрудничества в снижении остроты глобальной экологической проблемы (в различных формах ее проявления) и повышение роли России в этом международном сотрудничестве.

Теоретической и методологической базой диссертационного исследования послужили труды ведущих представителей мировой экономической науки. Использованы научные методы анализа и синтеза, экономико-статистические методы сбора и обработки информации и другие общенаучные методы познания. Результаты и выводы диссертации О.В. Зубаревой теоретически обоснованы, аргументированы и подкреплены эмпирическим материалом. Эмпирической базой исследования стали статистические данные Всемирного банка, Глобального экологического фонда, Программы ООН по окружающей среде, Организации экономического сотрудничества и развития, Европейской комиссии, Инициативы по климатическим облигациям, Федеральной службы государственной статистики, Центрального банка Российской Федерации.

Материалы диссертационного исследования О.В. Зубаревой апробированы в докладах и выступлениях автора на четырех научных конференциях, в том числе двух международных. Тезисы докладов и выступлений опубликованы в материалах соответствующих конференций.

По теме диссертации соискатель Зубарева О.В. опубликовала 9 научных работ, 6 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности, в том числе 1 статья в журнале RSCI, и 3 публикации в сборниках научных конференций.

Зубарева О.В. за время обучения в аспирантуре экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова ответственно и в полном объеме выполнила все задания в рамках научно-исследовательской и педагогической практики, успешно сдала кандидатские экзамены, принимала активное участие в мероприятиях экономического факультета МГУ. При написании диссертационной работы Зубарева О.В. проявила себя исполнительным,

эрудированным и ответственным исследователем, способным изучать и разрабатывать научные проблемы, использовать необходимые методы исследования, а также систематизировать и интерпретировать полученные результаты.

В период подготовки диссертационного исследования Зубарева О.В. работала в Департаменте международных финансовых отношений Министерства финансов Российской Федерации, где, в том числе участвовала в формировании позиции Министерства по вопросам климатической повестки в рамках «Группы 20». Накопленные знания и опыт практической работы были использованы при выполнении диссертационного исследования.

Представленное диссертационное исследование Зубаревой О.В. отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационного исследования. Диссертация Зубаревой О.В. «Финансирование международных экологических проектов» представляет собой завершённый научный труд и рекомендуется к защите в Диссертационном совете МГУ.052.1(МГУ.08.07) по специальности 5.2.5. – Мировая экономика 08.00.14 – Мировая экономика.

Научный руководитель,  
доктор экономических наук, доцент,  
ведущий научный сотрудник  
кафедры мировой экономики  
экономического факультета  
МГУ имени М.В.Ломоносова

Клавдиенко Виктор Петрович

«18» октября 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», 119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46, экономический факультет, тел.: +7 (495) 939-50-55. Адрес электронной почты: [klavdienko@econ.msu.ru](mailto:klavdienko@econ.msu.ru)